



СЛОВО

Беседы о духовном

Майкл Наппиер

Успешная евангелизация начинается или, по крайней мере, значительно возрастает, когда христиане ведут с погибшими разговоры на духовные темы. Люди редко подходят к нам со словами: “Я хочу поговорить с вами о духовном”; но завязать разговор о духовных вещах не так трудно, как нам обычно представляется. Говорить о духовном — значит поговорить об Иисусе, посчитать благословения, задать вопрос, который заставит человека думать, и, если представится удобный случай, предложить провести занятие по Библии.

УЧИТЕСЬ СЛУШАТЬ

Успешные завоеватели душ внимательно слушают, чтобы не упустить ни одной возможности замолвить слово об Иисусе. Не всякий слушатель на самом деле слушает. Хороший слушатель проявляет искренний интерес. Он не притворяется, будто слушает, обдумывая тем временем, что скажет дальше. Его внимание сосредоточено на том, с кем он разговаривает. Хороший слушатель терпелив и вежлив; он не прерывает то и дело своего собеседника и не заканчивает за него предложения.

Хорошие слушатели слышат важные сообщения своих собеседников об их прошлом религиозном опыте и о том, как они представляют себе христианство. Слушая, вы можете узнать, как ваш друг или близкий человек относится к Библии. Изучает ли он Библию? Посещает ли церковь? Чего ему в жизни не хватает? Считает ли он, что его собственная добродетель позволит ему установить должные взаимоотношения с Богом? В Кол. 4:5, 6 Павел дает по этому поводу практические наставления:

С внешними обходитесь благоразумно, пользуясь временем. Слово ваше да будет всегда с благодатью, приправлено солью, дабы вы знали, как отвечать каждому.

Чтобы уметь правильно говорить и отвечать, нужно быть хорошим слушателем.

ЗАДАВАЙТЕ ВОПРОСЫ

Общие вопросы

Если вы хотите вывести вашего собеседника на разговор о духовном, задавайте вопросы. Каждый человек хорошо знает три области: работу, семью и себя самого. Вопросы об этих сферах жизни человека показывают, что этот человек интересен вам как личность, а также позволяют вам подробнее узнать о его жизни. Просите его рассказать о своей семье, о своих интересах. Слушая, не упускайте случая перевести разговор на духовную тему.

Открытые вопросы

Открытые вопросы тоже помогут вам перейти к разговору о духовном. Открытые — это такие вопросы, которые начинаются с слов “какой”, “почему”, “как”, “когда”, “что” и “где”. Они особенно эффективны, потому что вызывают интерес, способствуют обратной связи и обнаруживают истинные чувства человека. Открытые вопросы помогают благовестникам избежать споров, обнаруживая истинный смысл того, что человек спрашивает или говорит. Например, пожилой человек говорит мне: “Кажется, церковь Христа не использует музыкальные инструменты?” Вместо того чтобы занять оборонительную позицию, я отвечаю вопросом: “А почему вы спрашиваете об этом?” В ответ он

любезно объясняет, что любит пение а капелла, “потому что тогда слышны слова”. Благодаря тому, что я задал открытый вопрос и выслушал собеседника, передо мной открылась дверь, чтобы я пригласил его на евангельское собрание, где он может услышать не только глубокую библейскую проповедь, но и прекрасное пение а капелла.

Женщина спрашивает меня: “Вы считаете, что на небеса попадут только члены церкви Христа?” Часто такое замечание — просто недружелюбный вопрос, задаваемый в попытке затеять спор. Остерегайтесь таких вопросов. Как учит Иаков в 1:19, будь “скор на слышание, медлен на слова”. В данном случае я тут же реагирую: “А почему вы спрашиваете об этом?” “Я думаю принять ислам, — отвечает она. — Мне кажется, мусульмане единственные определенно говорят, что правильно, а что неправильно”. Мы договорились о занятиях, и в ходе изучения Писания на ее вопрос был найден соответствующий библейский ответ. Сейчас эта женщина — верная христианка. Всегда полезно знать, *почему* задается тот или иной вопрос.

Каждая ситуация требует своего подхода и своих вопросов. Все люди разные. Если вы разговариваете с фермером, выращивающим рис, который отчаянно нуждается в дожде, к теме Бога вы подойдете совсем не так, как если бы вы разговаривали с матерью троих детей, от которой ушел муж. Конечно, есть только одна весть (евангелие), но способов познакомить людей с евангелием — много.

Предоставляйте вашим собеседникам возможность подвести разговор к духовным вопросам. Например, чей-то комментарий по поводу красивого заката позволит вам сказать: “Как вы полагаете, зачем Бог сотворил такой прекрасный мир?” Если кто-то выражает недовольство своей работой, вы можете спросить: “Как вы думаете, почему так много людей разочарованы в жизни?” Другие ситуации могут предоставить удобный случай сказать: “Мне кажется, сегодня многие люди испытывают тревогу. Что, по-вашему, тревожит большинство людей?”

В удобный момент вы можете спросить: “Если Бог один и Библия одна, то как вы считаете, почему существует так много различных церквей?” Можно также спросить: “Какие религиозные темы вас интересуют?” Вариантов бесконечное множество.

ДОГОВАРИВАЙТЕСЬ О ЗАНЯТИЯХ ПО БИБЛИИ

Открытые вопросы нередко ведут к возмож-

ности провести занятия по Библии. Однажды я ехал с проповедником местной церкви, и мы остановились, чтобы заправить машину. Работница автозаправки упомянула, что собирается замуж, и поинтересовалась, можно ли устроить свадьбу в здании церкви. Она сказала проповеднику, что хочет крепкого брака. Почувствовав, что Бог открывает дверь, он расспросил ее о семье и о ее церкви.

Теперь он мог пригласить ее на евангельское собрание (что он и сделал). Он также мог добавить ее имя в молитвенный список и пригласить на библейские занятия, которые бы помогли укрепить брак. Он мог дать ей брошюру или посоветовать взять из церковной библиотеки книгу о супружеских отношениях. Любое из этих действий было бы хорошим и правильным. Задав ей несколько дополнительных вопросов, он узнал, что ее беспокоит Судный день. Был назначен день для занятий, чтобы она узнала, что говорит Библия о готовности к суду, и спустя две недели она и ее жених крестились во Христа.

Вы удивитесь, какие возможности посылает Бог во время разговора на духовные темы. Вы обнаружите, что в нашем мире сегодня существует реальный духовный голод. Вы также найдете искателей истины; может, Бог свел вас, чтобы вы помогли им.

Ищущие Бога не несут на себе плакатов с надписью: “Я готов изучать Библию” или “Я хочу поговорить о Боге”. Однако слушая и задавая вопросы, вы заметите едва различимые знаки духовного интереса. Когда люди выражают неудовлетворенность направлением своей жизни, с сожалением говорят о своих прошлых ошибках или спрашивают вашего мнения относительно какого-либо нравственного вопроса, это ясный сигнал. Бог отворяет дверь.

Опыт очень важен. Опыт можно приобрести, только начав разговаривать с людьми, и тогда вы научитесь, как переводить разговор на духовные вопросы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Вступайте в разговоры, молитесь, чтобы вам была предоставлена такая возможность, и вы увидите, как раз за разом вам все легче проводить разговоры на духовную тему. Конечная цель таких разговоров — назначить время для занятий по Библии. Если Бог открывает дверь, уверенно входите в нее. Задавайте вопросы, слушайте, будьте искренними и реагируйте должным образом. А результаты возложите на Бога. Помните: когда вы пытаетесь что-то сделать, успех всегда будет сопутствовать вам! *